

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnă, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indefinite — Reținem și inserăm după tarif.

## Presă din Silistra

Gânduri la apariția unui nou confrate.

Am primit la redacție un nou confrate silistean: *Deliormanul*

De la Silistra ne vin multe ziare și tot atât de multe reviste.

Dacă revistele — toate scrise de tineri — nu apar decât câte un număr, pentru ca să nu se mai audă apoi nimic despre ele și pentruca să ne pomenim nu peste mult timp cu altele în loc, ceea ce înseamnă că există acolo un tineret, care chiar dacă nu s'ar putea spune că se frământă serios pe căile scrisului, se avântă însă cu adorabila inconștientă inerentă vârstei pe aceste căi, lucru pe care noi îl socotim totuși folositor pentru cartea și cultura românească, — ziarele adică publicațiunile cu caracter politic și informativ din aceeași Silistra, oferă un spectacol cu totul altul.

Să ni se ierte de vom spune adevărul: e spectacolul încăierării fiarelor din junglă!

Sunt toate ziare românești. Sunt toate, ziare animate de simțăminte românești. Unele exagerează chiar această atitudine, mergând până la extreme cari nu pot folosi politicii de conciliațiune — singura indicată în Dobrogea — între națiunea dominantă și celelalte populațiuni.

Este o scădere care n-ar strica prea mult pentruca, în definitiv mai sunt în țara asta și oameni cu mult scaun la cap.

Ba am spune că Silistra — oraș eminent locuit de mică burghezie — posedă foarte mulți oameni de acest soi.

Ziarele, cari apar la Silistra sunt însă toate, foarte războinice. Când le citești, îți miroase a praf de pușcă și te aștepti ca din tranșeele lor tipărite să răsară păduri de lucitoare baionete spre definiția hărtănie a adversarului, care și el comandă o gazetă cu bombe de avion în capul articolelor, parfumate cu gaze de luptă și însuflețite de cel mai... mexican dintre spiritele războinice.

Iar polemicele lor, va! Doamne! ne amintesc pe cei trei muscheteri — cari în realitate erau patru — pe D'Artagnan, pe Cyrano de Bergerac cel cu nasul de-un cot și cu spada proporțională cu nasul, pe Achile cel războinic din Iliada și pe toți marii spadasi ai literaturii universale.

Pe noi gazetarii nu numai consumați, dar chiar puținți plictisiți de meserie — spectacolul acesta, dacă l-am privi numai ca profesioniști, ne ar amuza și poate chiar ne-ar reconforta într-o oarecare măsură.

Meseria aceasta care face ca pentru noi nimic să nu mai fie amuzant, ne aduce la un fel de plictis încăpățânat, din care doar tot confrății, cu eroismele lor profesionale, ne mai pot scoate.

Dacă ar fi vorba numai despre noi și despre gazete cari ar apărea, să zicem la Galați în care își face apostolatul publicistic cel mai mare epigramist român al timpurilor trecute și prezente, confratele Alexandru Albu, cel care cu epigramele d-sale l-a făcut „marș” și pe ala — cum îi spune? — Cincinat Pavelescu, ne-am mărgini la simplul nostru amuzament și am fi multumitori colegilor din vechia cetate de pe malul Dunării, pentru clipele de bună dispoziție pe cari ni le procură.

Presă însă este un apostolat, un apăsător și mare apostolat,

iar gazetele despre cari vorbim, apar la Silistra.

În colțul acela de țară, în care spiritualitatea românească are a da încă de acum încolo, o luptă pe viață și pe moarte pentru cucerirea legitimei sale drept de stăpânire a minților, a tuturor minților și a tuturor sufletelor, gazetele acestea înseamnă fiecare, un steag înfipt pe o redută ridicată ori cucerită în numele și în slujba acestei spiritualități românești.

Care netrebuind să fie țigănie și ceartă de șatră, gazetele acestea, trecând peste scuzabilele, inevitabile, ba chiar recomandabile deosebiri de vederi politice, au datorita a exprima solidaritatea românească, înfățișând zidul nestrăpuns, spiritul măturător de patimi și zavistii și netezitor de asperități, al scrisului românesc.

Gazetele dela Silistra sunt foarte războinice.

Aceasta înseamnă temperament viu și energie. Calități cari ar trebui folosite pentru altceva decât pentru lupta între frați de aceeași limbă, ostași ai aceluiași ideal românesc.

Pentruca nu e bine ca frații să se războiască între ei, în fața străinului care atâta așteaptă.

N-am vorbit dulceag despre confrății silistrene și nici n-am dorit asta.

„Dobrogea Jună” are însă nu numai autoritatea morală, dar și obligațiunea patriotică și profesională de a spune cele de mai sus, în locul cătorva rânduri de sec convenționalism, prin care ar fi anunțat apariția unui nou confrate silistean. ION NEICU

## Gampania de prevenire antidipterică

Primim spre publicare:

Toți copiii născuți în anul 1932 în municipiul Constanța sau în altă parte, se vor prezenta la Serviciul Sanitar în Bulevardul Regina Maria Nr. 36 între orele 3-5 după masă pentru a fi vaccinați contra difteriei.

Cei ce nu vor prezenta, vor fi amendati cu 2000 lei; iar copiii nu vor putea fi primiți pentru înscriere la nici o școală din țară; această vaccinare fiind obligatorie.

## 1 Mai la Constanța

În urma măsurilor luate de autoritățile civile și militare, ziua muncii, 1 Mai, a decurs în liniște atât în cuprinsul orașului cât și în județ. Rapoartele primite la legiunea de jandarmi din partea tuturor șefilor de post, precum și cele primite de siguranța locală din partea circumscripțiilor polițienești Mangalia, Carmen Sylva, Techirghiol, Cernavoda, Medgidia, Negru Vodă și Hârșova nu semnalează nici o manifestare comunistă, așa cum se înregistra până acum câțiva ani.

În raza portului, munca, atât în magazii, cât și pe vapoare a fost cu desăvârșire sistată. Marea pavoaz n'a fost ridicat decât de cargobotul sovietic „Batum” și de transatlanticul german „Milwaukee”. Se știe că atât în U.R.S.S., cât și în Germania ziua de 1 Mai este recunoscută oficial ca zi națională a muncii.

## Marea, izvorul de sănătate al unei națiuni

Sub acest titlu „Presă Otteniei” excelentul nostru confrate dela Craiova, publică, în numărul său dela 29 April a. c. următorul articol.

O telegramă din Varșovia anunță că pentru vara aceasta Polonia va trimite la mare, pe plajele dela Mangalia și Techirghiol o colonie de 10.000 de copii. Acelaș lucru se anunță și din Praga, Cehoslovaciilor vor trimite 5000 de copii pe malul mării din România, din organizația școlilor. Aceste două popoare își dau seama de ce însemnătate este aerul și băile de mare pentru sănătatea copiilor.

Aerul ozonat al mării și mai ales terapeutica razelor ultraviolete de pe plajă refac repede organismul copilului. Mai mult decât noi, aceste două popoare se străduiesc în a crește o națiune plină de vigoare și sănătate. Noi deși avem marea la îndemână, pe un litoral destul de întins, n'am înțeles un lucru, că marea este un izvor puternic de sănătate pentru o națiune.

La o inspecție medicală făcută, două din școlile primare din Craiova au dat un rezultat, care ne poate îngrozi. Peste 60 la sută din copiii noștri sunt predispuși la scrofuloză și oftică. Procentul este destul de mare, de aceea mortalitatea este atât de ridicată, iar noi creștem o generație complet degenerată și debilitată, când din contră ar trebui să educăm generații de rezistență, pline de vigoare fizică și de sănătate sufletească. Am uitat adevărul, că o minte sănătoasă nu poate dăinui decât într'un trup sănătos.

Dar ne place mai mult să ne interesăm de tot ce constituie viața cotidiană firolă. Exemple vii ne dau Polonii și Cehoslovaci și ar trebui să le imităm; să se organizeze colonii la mare. Străduințele d-lui C. Negrescu de a organiza colonii la Tismana le admțrăm, dar am dori să se înțeleagă de edili noștri, cât folos are plaja și aerul ozonat de mare în rocofortarea fizică a tinerimii. Nădăjduim că vom fi înțeleși că municipiul Craiova, va căuta să imite anul acesta exemplul polon și ceh.

Trimiteți copii la mare, este porunca timpului, pentru a da tinerimii cralovene deplinătatea unei sănătăți.

At. I. Bălănescu

## Sosirea trasatlanticului german „Milwaukee” la Constanța

Eri dimineață la ora 8,30 a intrat în port trasatlanticul german „Milwaukee” al companiei de navigație Hamburg A. L., care a întreprins o călătorie de plăcere pe coasta Mediteranei și a Mării Negre. Pe bordul trasatlanticului german se afla 450 de excursioniști de toate naționalitățile.

Eri la ora 10,30 cu un tren special o parte dintre excursioniști în număr de 300 au plecat spre București, iar de aci spre Valea Prahovei și Ardeal.

Transatlanticul german pleacă peste două zile spre Batum.

## Bal spre Duminică

de Arhim SCRIBAN

Societatea marinarilor „Regina Elisabeta” ține să se știe că dă bal în seara de 2 Mai (Sămbătă spre Duminică). Ba încă îi zice și „mare” bal. Așa se face că am aflat și eu de această faptă a nămei societăți.

Acum, dacă dumnealor au știut să știe și altă lume că dau bal, se cheamă că fapta este înaintea obștii. Deci și noi, ca oameni din obște, putem sta de vorbă și a ne rosti despre o hotărâre ca aceasta.

Nu vom fi învinuiți că ne amestecăm unde nu ne fierbe oala și că nu e treaba noastră dacă oamenii iae această sau aceia. În fața unei asemenea învinuiri noi am răspunde că așa ar fi, dacă marinarii și-ar păstra petrecerile lor acasă, adică dacă ar petrece între ei. Atunci am zice: Treaba lor! Nu ne amestecăm.

Dar lucrurile nu stau așa. Ele au fost scoase la priveala obștii. Ba încă este vorba ca, înainte de bal, să se facă pe ulițe un alai, „în formații alegorice”, după cum cetim în „Dobrogea Jună” dela 16 Aprilie a. c.

Fiindcă lucrurile stau așa, atunci ne putem amesteca și noi și să ne spunem cuvântul nostru.

Din câte tagme de oameni sunt pe lume, nici una nu vede atâtea minunății și nu are atâtea de povestit ca marinarii. Ei străbat țări și mări. Văd oameni și obiceiuri în înfățișările cele mai felurite. Trec prin pășunile cele mai negândite, în luptă cu mânia apelor.

Deci dacă este vorba ca marinarii să dea o petrecere, ei au mijloace neînchipuit mai multe decât oricare altă tagmă de oameni.

Dacă pe pânze de cinematograful s'ar da felurite priveliști din viața plutirii pe ape; și dacă ar fi să vezi cum se dă drumul în mare unui vapor nou; cum altul intră într'un port vestit (să zicem New York-ul), cu mulțimea care se zbate pe mal în așteptare; cum alt vapor arde în larg; cum altul s'a înfipt într'o stâncă sau cum altel se împoașcă unul pe altul în război; cum este trecerea prin Suez; cum este minunăția din Panama, cu vapoarele care sunt ridicate în apele dintr'un nivel mai înalt sau, în stărușit, multe-multe din acestea — o câte felurimi și minunății n'ar avea marina, cu care să orbească ochii tuturor privitorilor! În adevăr, ar fi priveliști neuitate.

Dacă înainte de acestea ar ținea cineva o cuvântare, măcar de o jumătate de ceas, despre umitoarele priveliști ale apelor, despre pășunile rămase de pomină pe întinsul apelor, câte n'ar fi de povestit!

De aceea este de neînțeles ca tu, marinar, să ai o cămară bogată ca nimeni altul, și când este vorba de petrecere, să te repezi la sărăcia și incopierile țerse ale altora.

Tatăl meu avea niște cărți cu numele *Kevue Maritime*. Erau 6 volume. De multe ori, seara, înainte de culcare, ne citea din ea. Era plină de povestiri cu pășanii din călătoriile pe mare.

Ce amintiri plăcute avem noi, toți copiii, din cuprinsul cetirelor de atunci! Din ele am aflat eu întâia oară, încă înainte de a învăța istoria, despre luptele de la Abukir și Trafalgar. Întâmplări din vremea marilor încăierări pe

ape le găseai povestite acolo în chipul cel mai dramatic.

Oriunde și oricând, acestea se vor asculta cu cea mai mare însuflețire.

Atunci de ce să nu venim cu de alde astea, când e vorba ca eu, marinarul, să înfățișez din ale mele *uscaților de pe uscat*?

Eu am văzut în cinematograful acum câțiva ani, filmul *Atlanticeul*. Era, sub alt nume, înecarea *Titanicului* din 1912. Dramatismul desfășurării era ceva înfricoșat. Am ieșit de acolo cu inima în zbucium. O! sunt complete unele pășanii ale marilor!

Dar sunt și altele dulci. Câte bucăți alese nu se găsec în scrierile fostului marinar *Jean Bart* (Comandorul Botez)! Câteva ceteri din scrierile lui s'ar putea gusta cu plăcere!

Când tu ai aceste bogății neînchipuite, să vii cu bal, ca toți mahalagiții, care atâta știu, să le meargă vestea chefului dat cu prilejul balului, în zvăpăeli de toată noaptea! Iar dacă cumva așa zisele „formații alegorice”, de care am pomenit mai sus, au să cuprindă tocmai minunățiile apelor, este totuși o urată încheiere a lor, să le îneci în trăsătura de rând a balului. E mult mai frumos să le închei cu cântările mării, iar nu cu poftirile de rând ale îmbrățișărilor dintre bărbat și femeie. Se mai potrivește asemenea priveliști cu cele date de Dumnezeu în farmecul apelor!

Am fost în 1927 la Expoziția Colonială din Paris. Un Neamț, ieșind dela Pavilionul Olandez, spunea însuflețit că t r e altul: Ce-am văzut aici e mai mult de cât toată Expoziția.

Ce era? Vederea din adâncul mării, în jurul insulelor Iava Sumatra, pe unde stăpănesc Olandezii.

Am intrat și eu și am văzut. În adevăr, era o lume nouă, o viață cu totul alta, sub fața apelor. Grădini întregi se desfășurau sub ape. Printr'ânsele se plimbau ori se odihneau vietățile cele mai negândite. Acestea erau nălucirile care zmelesc acele cuvinte din gura Neamțului oimit.

Iacă ce au apele.

Dar dacă la o serbare mărunță nu poți veni cu mare aparat de desfășurare, totuși, chiar de ne-am mărgini numai la Dunărea noastră, tot avem ce arăta. Cât am stat eu și m'am uitat, în Expoziția noastră din 1909, la lanțurile de corăbii și ancorile scoase din nămolul Dunării la curățitul Gurii Sulinei! Unele erau numai rugină. N'o mai fi fost în ele o fărâma de metal rănătos.

Gândurile și se duceau departe, la atâtea întâmplări pe ape, câte ori fi văzut apele Dunării, cu prilejul aruncării ori pierderii atâtor lanțuri în adânc!

În loc de acestea, bal! Bal Sămbăta spre Duminică!

În loc ca ajunul Duminicii să fie îndreptarea gândurilor spre Ziaa Domnului, tu să-l petreci în strănoarea jocului de bal, cu trupurile lipite în porniri ajătoare! Să fii zgârcit cu bogățiile tale și să vii cu sărăciile de rând ale altora!

Și astea, pentruca să aduni mijloace de a ridica statuie unei regine poete, răposata Carmen Sylva!

Nu se potrivește nici eu Ziaa Domnului, nici cu numele duioasei Regine.

# Primarul Constanței își dă certificat de bună purtare

D. H. Grigorescu a simțit nevoia să răspundă la campania ziarului nostru, din articolele: „Panama liberală din Constanța”.

D-sa are curajul să se mândrească și să-și dea un certificat de bună purtare. Evident nu părerea d-lui Grigorescu asupra persoanei d-sale importă, ci ceea ce crede opinia publică de neregularitatea și fraudele pe care ziarul „Dreptatea” le-a adus la cunoștința țării. Dar când d. H. Grigorescu, care este și avocat, depășește limita bunei cuviințe, este atunci când încearcă să argumenteze că primăria a lucrat cu respectul legilor, a dică cu înlăturarea Legei contabilității publice și uită că înaintea Curții de Casație, tocmai această chestiune formează obiectul discuțiunii.

Să fie oare răspunsul d-lui H. Grigorescu un certificat de blam dat Ministerului de finanțe și comitetului local de revizuire, cari au socotit că procedura este ilegală? Sau un certificat de aprobare dat Comitetului central de revizuire care a socotit contrariul?

Ori mai curând este o îndrăzneală anticipare asupra deciziei înaltei Curți de Casație, înaintea căreia chestiunea este pendinte?

Ziarul „Dreptatea” ca organ de control a făcut cunoscut un fapt, de a cărui ilegalitate este convins. Ziarul nu este purtător de cuvânt al nici unei părți. Atunci, cum se poate califica atitudinea d-lui primar al Constanței, care ca parte interesată în proces, discută în presă chestiunea pendinte înaintea Justiției și când acest reprezentant al primăriei este în același timp și avocat?

Nu mai vorbim de ziarul „Viitorul”, care și-a deschis coloanele pentru asemenea discuții, care ar putea denota o aprobare tacită a unor asemenea stranie precedente administrative.

În afară de aceasta d. Grigorescu are aerul să spue că a așteptat hotărârea Justiției și că hotărârea ce s-a dat de către consiliul central de revizuire fiind executorie și văzând că până la 3 Ianuarie 1936 nu s'ar fi cerut și obținut suspendarea ei, a încheiat contractul.

D. Grigorescu evită însă să spue că la 3 Ianuarie 1936 deciziunea comitetului central de revizuire era numai pronunțată și motivele ei nu fuseseră încă redactate, astfel ca să poată face cineva pe baza lor o cerere de suspendare sau o motivare de recurs.

Dar mai uită d. Grigorescu că la 4 Ianuarie 1936 se găsea înregistrat recursul, deci plângerea părților, în-

resate în contra unei hotărâri pe care o socoteau nedreaptă.

Dacă d. Grigorescu era mânat de acțiunea d-sale grăbită de scrupule de conștiință și nu de alte considerente, nu avea decât să aștepte motivarea hotărârei date de Comitetul central local, care atrage după sine și motivarea recursului, stăruiind chiar pentru judecarea cât mai repede.

Argumentarea cu judecarea este așa de naivă sau de rea credință.

Cine execută primăria? Procesul se făcuse nu de d. Ioanovici cu care s'a încheiat contractul, ci de alții, prin urmare dacă era caz de conștiință, cum d. inginer Ioanovici nu obținuse nici o hotărâre contra primăriei Constanța, nimic nu o împiedica pe aceasta ca să aștepte hotărârea înaltei Curți de Casație.

Dacă motivul invocat ar fi urgența lucrării, se poate răspunde că dela 15 Iunie 1935 până la contractare primăria avea timp să mai fie încă 5 licitații în termen legal, lucrul pe care l-a evitat, fiindcă a fost veșnic preocupată de ideea de a încredința această lucrare — ori ce s'ar fi întâmplat — unei anumite persoane, toate motivele și invocările aduse de d. primar Grigorescu, că a procedat legal, nefiind de cât forme incomplete de mască această preocupare.

Nu cumva printre motivele grabei de a contracta cu d. Ioanovici a fost și frica de a nu scăpa această ocazie prin căderea guvernului, când este știut că asemenea ocazii nu se repetă des în viața oamenilor chiar obicinuiți cu afaceri?

După informațiile din ultimul timp, se pare că intențiunea conducătorilor acestei afaceri este de a consacra ceia ce s'a făcut printr'o inaugurare oficială fastuoasă, care s'ar putea înscena odată cu inaugurarea faimosului abator de export.

Dealtfel pe lângă aceste considerente generale vom răspunde afirmațiilor d-nului Grigorescu punct cu punct, pentru a arăta modul cum se mistifică adevărul și cât de puțin serios tratează d-sa chestiunea. „DREPTATEA”

## Incercare de sinucidere

În spitalul „Dr. Sion” a fost internată Vineri dimineața, tânăra Adriana Constantin în vârstă de 16 ani din strada Miron Costin 72, care a încercat să se sinucidă bând trei pastile de sublimat corosiv. În urma îngrijirilor medicale ca i s'au dat, sinucigașa a fost salvată dela moarte.

Fiind cercată de poliție, tânăra a refuzat să arate motivele pentru care a vrut să-și pună capăt vieții. Deoarece ea mai are nevoie de îngrijiri medicale va fi reținută în spital până la completarea însușitoare.

# M. S. Regina Maria la Tortucaia

M. S. Regina Maria a vizitat zilele trecute orașul Tortucaia. Cercetând îndelung cartierul turcesc al orașului, M. Sa a căutat să cumpere o casă turcească.

## Problema studențească Preliminarii

Căci este o problemă căreia însă nu i se dă importanța cuvenită, amintindu-se rezolvarea ei prin la bătaie de joc. Nu mai credem necesar să arătăm aici că studențimea constituie mai mult sau mai puțin o putere. Recentul congres dela Tg. Mureș a arătat îndăjurnii această, provocând chiar oamenii „cu scaun la cap” să facă declarații mai belicoase decât ale celor 2-3000 de tineri.

Dar să precizăm termenii problemei noastre. Ei constau în raporturile dintre oficialitățile constanțene și reprezentanții cercului studențesc constanțean. Și anume: de servicii reciproce. Guvernământul oferă studenților — în special studenților străini (și slavă Domnului sunt destui) — mijloace de trai, iar aceștia se manifestă culturalmente în județ. Și în vederea asta s'a înființat acum 15 ani un cămin al studenților constanțeni și concomitent un comitet de susținere al acestui cămin, alcătuit din prefect, primar, directorul camerei de comerț și directorul liceului de băieți din localitate. Așa dar acest comitet de susținere are o funcție de politică a culturii în definitiv, care se integrează în formula ce se vîntură mult azi, de stat cultural.

Că în cadrul larg al politicii sociale, este nevoie și de una a culturii, nu credem a fi necesar de demonstrat și dacă e — nu o vom face în cadrul acestui articol. (Ar fi suficient să menționăm că un stat cultural au urmărit alți Spriu Hurei cit și I. Petrovici, P. P. Negulescu, N. Iorga, D. Gusti, etc. vorbind numai de oamenii care au guvernat). Dar că funcția acestui stat cultural e să ofere mijloace pentru realizarea scopului fatru care militază, cred că-i nevoie de accentuat. În această privință e semnificativ un citat de siura din Rădăulescu-Motru: „După Constituția pe care se jură la zile mari, toți cetățenii au drepturi egale la cultură și bogăție. În fapt însă, drepturile acestea, cînd sunt lipsite de mijloacele lor de realizare, sunt ca și inexistente. Ce mijloace dă statul, pentru ca tineretul să ajungă la realizarea drepturilor sale? De această întrebare depinde totul”.

După cum am mai spus, mijloace — chipurile — a pus statul la îndemână: căminul și o sumă de ajutorare. Dar ce fel de mijloace? Căminul este o clădire obișnuită, făcută pentru o familie două, cu un etaj (vorbesc de căminul de azi) cu două băi (una de doi ani închișă) cu două cloșete (la 60 inși) veșnic deteriorate și cu alte mizerii pe care un simț elementar de pedicătate îți interzice să le divulgi, iar banii prevăzuți ca ajutor se dau prin proptele.

Acestea-s mijloacele care au fost oferite mai întotdeauna studenților constanțeni. Dar vina nu stă numai în spinarea prefectului și primarului, ci încombă mai ales studenților constanțeni. Despre așezii vom vorbi într'un articol viitor. THEODOR IONESCU

# Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNĂ”

La propunerea d-lui SCIPIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA JUNĂ, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristică și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Inceputurile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reînviindu-se figurile atîtor scumpi dispăruți și fixându-se pentru Istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru propășirea acestei provincii”, au răspuns până acum:

D-l Scipio Vulcan	1000 lei	D-l Petrache Jianu	500
D-l Al. Stoian, insp. școlar	1000	D-nii Gaetano & Xantopol	1000
Federata „Constanța”	1000	D-l Fr. Lescovar	2000
D-l Nicu Ionescu	500	„ Nestor N. Pencoff	500
D-l Ing. Jacques S. Stahl, Buc.	200	„ Nicu N. Popa	1000
Soc. „Standard Brandy”, destilerie	200	P. S. Sa Gheronție Episcop al Tomisului și Durostorului	1000
D-l Alexandru Butter	200	Camera de com. și ind. C-ța	3000
„ Menelas P. Guțelis, C-ța	200	D-l căpitan Nicolae Ștefan,	1000
„ Chirilac și Stavru Frangopol	1000	Societatea „Astra Română”	2000
„ Gheorghe Polihron	500	D-l Grigore Dropot	1000
„ Gheorghe Ștefca	500	„ D. G. Hurmuziades	1000
„ N. Sever Cărpinișanu	200	„ Emanuel Gr. Grigoriu	1000
„ Teodor Coconcea	200	„ Gherman Adelsstein	500
„ Roman I. Căpățână	5000	„ Alex. Stegărescu	500
„ Ing. Pascal P. Cochino	1000	„ V. B.	1000
„ I. Marin Sadoveanu,	2000	„ Dr. M. Atanasiu	1000
„ Neagu Gavrilăscu	1000	„ Helmut Leier, Cobadin	500
„ Ion Tudor	1000	„ A. Papatanasiu-Cernavoda	500
„ Aurel Teodorescu	1000	Fabrica de ciment C-voda	10.000
„ Ștefan Șt. Nistor	500	D-l Ion Focsa	1000
„ Nicolae Gheorghiu	1000	„ Dr. I. Rozeanu	1000
„ Sterie Dalla	1000	„ Inginer I. Mangolțanu	1000
„ Inginer Gh. D. Cochino	500	„ Sever Movila	2000
„ X.	500	„ P. C.	5000
„ Gheorghe Peristeri, Buc.	1000	„ Farmacist P. Mihăilescu	1000
„ Apostol Popa, Galați	1000	„ Ion Funoaga	1000
„ Dumitru Marcu	200	„ Colonel M. Ionescu-Dobrogea	500
„ Aurel Butu	500	„ Vasile Colef	1000
„ Nicu Morlati	500	D-l Mihail Cotta	500
„ Ion Săvescu, director g-ral al Băncii Românești	2000	„ A. P.	500
D-l I. M.	500	Fabrica metalurgică Cernavoda	5000
„ Inginer Vladimir Banciu	2000	„ Asociația Cerealiștilor C-ța	1500
„ Ing. insp. g-l P. Zahariad	1500	Președintele Senatului	2000
„ Ing. Constantin Bușilă	1000	D-l Jean Munteanu	1000
„ Ion Dinu, Adamclisi	1000	„ Nicu Gh. Popa	1000
„ Tacor Kulumdjian	500	„ Izet Baubec.	500
„ Dr. Nicolae Teodorescu,	500	D-na Viorica Arch. A. Niculescu	500
„ George I. Georghescu,	1000	D-l Lache Tacorian	1000
„ avocat Mihail Valerianu,	500	S. Sa Preotul I. Grigorescu	500
„ I. Abramovici, Adamclisi	500	Dr. Petre Stoienescu	1000
„ Adolf Șapira	1000	Frații Târpă	1000
„ Ilie Mecu	1000	D-l Ardases Kassargian	1000
Banca meseriilor și Industriilor dobrogeni	1000	„ Ion Cămărășescu	1000
D-l K. Zambaccian, București	1000	„ Nicolae Comăneanu	500
„ Luca Brânză, Chișinău	2000	„ Florea I. Florea	500
D-l Osman Nuri, Azaplar	500	„ Spiru Panaitescu Bz-gic	500
„ Zaharia Zamfirescu	500	„ Vasile Covata	500
„ Av. cat Calmiz Ghinsberg	500	„ Rifat Istean	500
„ R. I.	1000	„ Av. Halid Omer	500
„ GH. T. Bazargie	500	„ N. Gavrilăscu	1600
„ Const. Altmăniștiana	1000	„ Preotul P. Dobrescu	1000
„ Dimitrache St. Dimitriu	1000	„ Calman Gruber	500
„ Const. St. Chiru,	500	„ Traian Antonescu	500
D-l Gheorghe Tatu, Constanța	1000	Orenstein & Cie	500
„ Lică Heipern,	500	D-l Abramovici & Ventura	500
„ Albert Adler,	500	Banca Națională Rom. C-ța	1000
„ Av. cat Andrei. Popovici	2000	D-l Romulus Cocea	500
„ Radu Roșculeț,	1000	„ Alecu Szakmary	500
Pincus Șapira-Hogiul Suc.	1000	D-nii Asquithopol & Russo	700
D-l Mircea Solacolu-Trolan,	1000	D-l M. Navon	1000
„ Colonel Aurel Solacolu,	500	„ Ștefan Bessit	1000
„ Dr. chim. Dim. Frangopol	500	„ Av. St. V. Cișmigiu	1000
„ M. Goldring, Constanța	2000	„ Col. Gh. Ghenciu	2000
„ Dr. George Vasilescu	1000	Colectura Bogostan	500
„ Avocat A. B. Plopu	500	Etem Molla-Mufltal Tulcea	500
„ Marica Sternberg	500	D-l Comandor Ștef. Popescu	500
„ Jean P. Atanasof	1000	„ Const. Belciuganu	500
„ chiriac I. Co. stantin,	1000	„ M. Diener	300
„ I. A. Rudic	1000	„ Dr. Fr. Bitau	1000
Frații Soltari	500	„ Cociu Lascariide	500
D-l Aurel Mănescu,	500 lei	D-nii Frați Antoniaide	500
D-l Poniit Arvanitis	500	D-l Andrei Constantiniide	400
„ Nicolae Plomășitiis	1000	D-na Eleonora I. Predescu-Nour	300
„ Paraschiv Frangopol	500	În amintirea defunct-i	
„ Gogu A. Rigoni	500	„ Norica I. Predescu	300
D-l Av. Selim Abdulachtm	500	D-l Comandor V. Iosif	500
„ Ulunea Camerelor de Comerț și Industrie	1000	„ Ștefan Boros	1000
„ Calist Anton S-sori	500	S. Sa Par. Gala Galaction	500 lei
D-l Salim Geaffer, Hancea	500 lei	D-l M. Goldfeld	500
„ Const. Constantinescu	1000	„ Em. L.	10.000
Bursa Constanța	1500		
Casa de asigurări sociale	800		

Total 153.400 lei  
Subscrierile se primesc arăt la d. Scipio Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună”.

## V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul** unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551** cumpărați-vă deci din timp lozurile

## CLASEI a III-a

a nopei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul** CONSTANTANTA

Tragerea clasei a III-a la 15 Mai 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

# Spre Abis

Trăim cu adevărat vremuri tulburi. Lumea nu-și mai cunoaște rostul vieții pământești, cu atât mai mult nu se gândește la cea viitoare.

O luptă intensă ce sguide stălpilor năzuințelor de bine, se dă între două taberi neegale: una c'un număr restrâns ce caută să țină în picioare acești stâlpi, chiar cu riscul vieții, iar cealaltă, mulțimea inconștientă și bolnavă de nervii curentului rău, hotărâtă să-i sfărâme, să-i prefacă în pulbere. Rivalități individuale, între partide, sau grupate pe state, crime și sinucideri ce dau umul, delapidări și furturi în valori fabuloase rămase fără sancționări, conflicte și ciocniri politice sângeroase, schimbări internaționale de pe un țarm pe altul, foamări ascușe pentru izbucnirea altui veinic războiu, toată această gamă căinească nu-i decât o urmare a crizei morale, care te pune în fața unei temute întrebări: „unde mergem și unde vom ajunge?”.

Niciodată poate, n'a planat mai mult peste globul pământesc spiritul diavolesc distrugător, ca în aceste clipe. Nu mai ai siguranța vieții, nici măcar că poți să răsucești în tihnă o țigară, atâta nestatornicie și lipsă de simț și rațiune, au pus stăpânire pe cugetul bieteii omeniri. Lipsa unei educații spirituale și accentuata nepăsare de-o putere ce stă mai presus de mentalitatea individuală om, au adus halul acesta de tristă stare, fapt ce se poate constata din realitatea celui mai mic nucleu de viață socială.

Privesc cu amărăciune și scrutez cu durere situația haotică a statului unde soarta m'a aruncat să îndeplinesc un rol de educator și văd câtă neștiință, cât întuneric și câtă stare de primitivitate, încă se mai ascund sub învelișul atât de străveziu al acestei epoci zisă de civilizație și cultură umană. În timp ce unii care au o răspundere morală, caută să răspundă dela catedră, sau depe alte tribune de institute, sămânța binelui, a frumosului, a credinței, a slovei, a culturii în genere, pe de altă parte au naștere alte mijloace care dărâmă și distrug seacă se clădește pe piedestalul sufletului cu mult chin și amar. Cine ar putea spune că o cărciumă, o cafenea, un local de prostituate și câte altele de acest soi, nu destramă și omoară sufletul răpind sănătatea trupului omenesc, aruncându-l în mizeria celor mai spurcate vieți?

În acest caz, zădărnice e străduința tuturor acelor care caută să promoveze cultura și moralitatea. Toată munca și toată stăruirea se irosește în haos ca frânta unei lăcăni în agonie.

Și iată un caz revoltător: în comuna în care mă aflu, pe lângă cele 11 cărciumi existente până mai ieri, au mai luat ființă recent încă 2, așa că actualmente cei 400 capi de familie sunt onorați cu 13. Ceace, dragă doamnă, te face să-ți ieși cu adevărat din minți, e că una a luat naștere în sânul cooperativei sătești, condusă tocmai de venerabile persoane din comitetul ei.

Rostul unei cooperative e de a pierii viața societăților ei, de a distruge sufletul colectivului, sau de a-l înobilă cu nectarul dragostei de aproape, cu armonia traiului, cu asocierea la fapte mărețe și de folos? Ce fel de educație morală și socială poate da o cooperativă săteșilor, în sensul celui din Negru Vodă, as regă să răspundă cel în drept? Dacă într'adevăr rolul cooperativei sătești se mărginește numai la creșterea de fonduri bănești, fără a se ține seama de mijloace care să aibă o bază morală, a-

tunci s'ar putea numi pur și simplu cărciumi și s'a terminat cu ele; dar vedeți că marele om Spiru Haret, animatorul lor, nu s'a gândit tot așa și despre această trebură să țină socoteală urmașii lui. Ce-aș mai putea spune de cealaltă surioară lunatică, care stă alături de majoritatea celorlalte formând un bloc, un furnicar puturos în centrul comunei; că patronul ei e un individ cu sufletul ateizat și iubit de arginț? Desigur, oamenii cu mai multă cinste și cu teamă'n D-zeu, aleg alte căi de existență în această scurtă și netsemnată viață. Dar vina se răstrânge mai mult asupra legilor țării, care sunt într'o contradicție de plâns: unele vin și înfrânază diferite institute pentru spiritualizarea poporului; iar altele admit mijlocirea uneltor rivale care au întâietate de izbândă asupra celor dintâi. Ne aflăm într'un grav impas de decadență și cei cari au răspunderea asupra destinelor acestei țări, ar trebui să se gândească c'un ceas mai devreme, căci altfel abisul ce se deschide ca o groaznică gură de crater, stă gata să ne mistue cu desăvârșire.

GEORGE GRECEA

Negru-Vodă, 24 Aprilie 1936

## Din Vâlcele

### Cerc cultural

Duminica trecută Cercul Cultural „M. Eminescu” a ținut ședința lunară în comuna Vâlcele.

Teți membrii corpului didactic prezenți, au luat parte la oficierea serviciului divin. Corpul școlii respective de sub conducerea d-lui Inv. Const. Pătrășcu, a dat răspunsurile liturgice, iar d-l inv. Gh. Bănușescu, a ținut predica zilei, prin care a trezit în sufletele credincioșilor momente de adâncă evlavie și reculegere creștinească.

În ședința intimă, D-l Stanciu, directorul școlii, a tratat elevilor de cl. III-a, subiectul:

„Timpul prezent al verbului”, după care d-nii: Const. Pătrășcu, Marin Flores, G. Bănușescu, G. Nuța și D-na Emilia Popescu, fac obișnuita critică, în urma căreia lecția d-lui Stanciu a fost declarată „bună”.

D-l George Grecea, învățător Negru Vodă, dezvoltă apoi conferința intimă: „Individualitatea, mijloacele ei de cunoaștere și întrucât se poate aplica în școala noastră de astăzi”, iar d-l Marin Flores vorbește despre: „Programa actuală și fișele individuale”.

După masă s'a desfășurat programul ședinței publice, destul de variat și bogat în: coruri, poezii, anecdote, dialoge, printre care au fost intercalate mai multe conferințe: D-l Gh. Nuța, președintele cercului, a vorbit despre „Revizitism” prin care d-sa arată pericolul ce-l prezintă unele țări vrăjmașe tratatelor de pace și face apel la unitate și solidaritatea tuturor românilor pentru a ne păstra neștirbit hoteralele actuale.

D-na Agripina Giulan vorbește despre: „Educația în Familie”, documentată cu exemple din viața reală și cu învățăminte pentru viitor, iar d-l George Grecea printr'o frumoasă expunere dezvoltă subiectul „Să ne cunoaștem țara”. D-sa după ce descrie pitorescul și bogățiile naturale ale țării noastre, face o interesantă încheiere de înfrățire cu nesecatele comori sufletesti ale neamului românesc.

Serbarea ia sfârșit, prin câteva cuvinte rostite de d-l C. Pătrășcu, învățător local.

Sărădania și munca învățătorilor din Vâlcele pentru reșterea serbării ce ni s'a făcut, au fost la înălțimea așteptărilor.

Corresp.

## Sosiți cu vaporul „România”

Cu vaporul „România” al S. M. R. sosit Joi dimineața în portul nostru au venit 171 de călători din Orient. Printre aceștia au sosit și d-nii: Stelian Spirescu, secretar de legație al României la Atena, lt. colonel Reginald Gordon Ponsooby, din armata colonială engleză, Anton Trostenburg Van Bruin atașat de legație al Olandei la București, Săm Simaika secretar de legație al Egiptului la Varșovia, Adnan Bey, curier diplomatic turc. Dumitru Ionescu, inspector în ministerul agriculturii și Gordon Burt, inginer petrolist din Singapore. Cu același vapor s'a mai înapoizat în țară și grupul de excursioniști al societății corale „România” din București, alcătuit din 50 de persoane.

## Dela asociația petrolistilor

La sediul său din str. Gr. Gh. Cantacuzino, s'a ținut Miercuri seara ședința comitetului de direcție al asociației petrolistilor din localitate, la care au participat toți directorii societăților petrolifere sau reprezentanți acestora.

După ce s'au discutat anumite chestiuni de ordin tehnic în legătură cu bunul mers al exportării produselor petrolifere, hotărându-se noi măsuri în această privință, a venit în discuțiune chestiunea centralei telefonice înființată în apropierea bazinului de petrol din port în urma intervențiilor societăților locale. S'a arătat că deși a trecut foarte mult timp de când s'au făcut formale pentru această centrală telefonică, totuși societatea de telefoane, a întârziat lucrările pentru facerea unei rețele de legături telefonice cu posturile societăților din jurul bazinului de petrol. Această întârziere a pricinuit foarte multe neplăceri celor interesați, cari sunt nevoiți ca atunci când au vre'o comunicare mai urgentă cu personalul de supraveghere a încălcării tancurilor, sau ca comandandanții vaselor, să se deplaseze cu mașinile la fața locului, ceea ce pe lângă întârzierile cauzate, mai dă loc și la cheltuieli de transport din oraș și până la bazin, ceea ce reprezintă zilnic o sumă destul de însemnată.

În fața acestei situațiuni și avându-se în vedere că societatea de telefoane cu toate intervențiunile făcute pentru urgentarea acestei chestiuni, nu a luat până în prezent nicio măsură, comitetul asociației petrolistilor a delegat pe d. Plomaritis, directorul soc. „Prhova” să se deplaseze la București și să intervină direct pe lângă direcția societății de telefoane. Deasemenea s'a hotărât și redactarea unui memoriu, care va fi înaintat Camerii de Comerț, pentru ca și această instituție să intervină în acelas scop.

Timpul fiind înaintat s'a hotărât ținerea unei viitoare ședințe de comitet în cadrul căreia se vor discuta chestiuni de foarte mare importanță pentru exportul de produse petrolifere și anumite intervențiuni ce vor trebui făcute pe lângă administrația comunală.

## Mort subit

Vineri după amiază un necunoscut, care venea cu o trăsură dela o patrecare pe care o făcuse la câmp, așa cum se obișnuște de 1 mai, în timp ce trăsura mergea pe str. Ateliereilor a murit subit. Fiind în apropiere de spitalul comunal, birjarul l-a dus acolo și l-a predat medicului de serviciu. Sforțările făcute pentru a-l readuce la viață au fost zadarnice. Din consuetudine medical reese că necunoscutul a murit în urma unui atac de inimă.

Fiind sunteți poliția s'au întreprins cercetări pentru stabilirea identității cadavrului. Asupra lui nu s'a găsit nici un act.

## Activitatea extra școlară a Seminarului Musulman

Seminarul musulman din Medgidia a dat Sâmbăta trecută, o frumoasă serbare, în sala „Modern” din Bazargic.

La sosirea în gară, elevii au fost întâmpinați de populația musulmană din Bazargic, în frunte cu mulțul Memet Iusein. E'veii s'au dus în corpore la monumentul eroilor din centrul orașului, unde au depus o coroană de flori.

Acest gest al elevilor musulmani a impresionat foarte mult.

Serbarea care s'a dat seara, cu un bogat și minunat program, a trezit admirația numeroasei asistențe. Frumusețea cântecelor populare românești, precum și a celor turcești, recităriile, cât și cele două piese jucate cu mult talent de elevii seminarului, au stârnit ropote de aplauze. S'a jucat „Soarele speranței”, piesă didactică în 2 acte de Reșad Nuri și „Sergentul”, episod dramatic într'un act, din luptele dela Jiu.

## Informațiuni

De câteva zile s'au angajat la Sofia tratative între delegații guvernelor român și bulgar spre soluționarea chestiilor pendinte între aceste două state.

Le dorim deplină izbândă.

După un comunicat apărut în oficiul „Vitorul”, între d-nii Dinu Brățianu și Gh. Tătărescu, șeful partidului și șeful guvernului guvernamental, ar exista un „deplin acord”.

Să fie la ei acolo!

La alegerile municipale dela Ploiești partidul național-țărănesc a avut un incontestabil succes, intrând aproape a celeș număr de voturi ca guvernamentalii și obținând 17 din 36 locuri în consiliu. Și acest rezultat cu capul listei d. C. Brezeanu, suferind de aproape o lună în pat, în urma unui accident, pe când în fruntea listei guvernamentale a figurat Iosuș d. B'jan, subsecretar de stat.

Totus, național-țărăniștii au cerut invalidarea alegerilor, încredințând că viitorul scrutin se va da cu siguranță majoritatea.

Caut volajor foarte rutine, pentru un articol foarte curent. Adresați-vă Duminică 3 Mai str. Petru Vulcan 99,

Inaugurarea obatorului de export se va face între 15 și 20 Mai c'rt. în prezența Soveranului și a membrilor guvernului.

Cel mai potrivit dar de zi onomastică, botez și cununie îl puteți face, cumpărând un obiect de gospodărie.

În acest scop vă stă la dispoziție Depozitul de porcelanuri și sticlărie al D-lui Em. Grigoriu, din Str. General Lahovari, 5 care vinde toate aceste obiecte și în detaliu cu prețuri de en-gros.

Vizitați expoziția și vă veți convinge.

## SE ANGAJEAZA

Îndată la o familie compusă din două persoane femeie serioasă de serviciu, care să cunoască și bucătăria.

Tratament bun, plată bună.

A se adresa la Administrația ziarului.

## Tribunalul jud. Constanța secția I

Publicațiune de vânzare

No. 5894 din 17 Aprilie 1936

În baza jurnalului Tribunalului Constanța secția I, cu No. 5320 din 1936, dat în urma cererii făcute prin petiția înregistrată la No. 14867/936 de către Dumitru G. Tvetcu Petre din comuna Istria județul Constanța, cu domiciliul ales la procuratorul său d-l avocat G. Popa din orașul Constanța strada R. Hovei No. 2.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 2 Iunie anul 1936, începând dela ora 8 dimineața înainte, se va vinde prin licitație publică care se va ține în preșoria acestui Tribunal, averea imobiliară conform sentinței Tribunalului Constanța secția I No. 70/936 rămasă pe urma defunctei Zana și Maria Jecu reprezentată prin moștenitorii Dumitru C. Tvetcu Petre din comuna Istria jud. Constanța, Marin Coliu Marin, Marin Coliu Coliu, Dobre Coliu Marin, Dumitru Coliu Marin, Banciu Coliu Marin, Ivan Coliu Marin

Ultimii doi domiciliști în com. Corbul județul Constanța și ceilalți trei din patru din comuna Mihai Viteazul județul Constanța compusă din: 11 ha. 2383 m. p., compuse din 1 ha. 8386 m. p. din lotul No. 71 și 9 ha. 1930 m. p. din lotul No. 106 în două divizii și 2067 m. p. loc de vie la No. 59 cu vecinătățile arătate în schițele de plan situate pe mereaua comunei Mihai Viteazul jud. Constanța — întrucât nu se pot împărți comod în natură, Vânzarea și adjudecarea acestei averi va avea loc în pretorial acestui Tribunal începând licitația și strigările de la suma de lei 6000 de fiecare ha. Sunt somați toți cari ar preținde vreun drept de orice fel asupra acestui teren ca mai înainte de ziua vânzării să arate acestui Tribunal pretențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Prim Președinte, indescriabil  
Șef Portărel, indescriabil

## Corpul Portăreilor trib. Constanța

Publicațiune de vânzare

No. 6572 — 28 Aprilie 1936

În baza adresei judec. mixte Constanța No. 19323/36,

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 9 Mai 1936, începând dela ora 10 dim. înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța, averea mobilă urmărită a debitorului Dumitru Grigorescu, din Constanța str. Războieni No. 51, compusă din un dulap galben închis, un patlon, una masă ovală una oglindă, un pat de fier, una teșghuă, șase mese, 15 scaune și 2000 cărămizi, pentru despăzuirea soc. „Vinum” din Constanța str. Tudor Vladimirescu No. 6 cu suma de lei 26 493, ce are a primi dela numitul în baza titlului executor No. 200 936.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatori de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef portărel, Leonescu  
Doc. No. 211,936

## R. C. A.

lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic — ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine Radio Corporation of America.

Reprezentant pentru Dohrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

**„FORD“**

Reprezentantul general  
pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**  
sub Grand Hotel

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

DE VÂNZARE Vila, compusă din cinci camere, cu sobe de teracotă, teren cu lotul 310 m. p. situat în str. N. Filipescu No. 46 (Cartierul Demobilizaților). A se adresa d-lui Constantinescu, șeful gării Cernavoda. —13

**DOCTORUL**

**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —

a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60  
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)  
Consult. 8—1 și 4—8

**Specialitate**

în reparațiuni de

**Acumulatori**

pentru AUTOMOBILE

și RADIO și orice

instalațiuni speciale

de electricitate

Garajul „FORD“

**ST. D. DIMITRIU**

**Doctorul  
L.L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Copii**

Tratamente electrice  
Raze Ultra-violete

Consult : 8—10 a. m.  
4—8 p. m.  
Str. Carol 133.

**Sanatoriul  
„CARITATEA“  
DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Cabinet Dentar  
M. DINER**

Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)

Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luat consultațiunile  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. **Dimitrache St. Dimitriu-Ford** — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

**CABINET DENTAR  
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)  
DOCTOR  
EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8—12 și 2—6  
Str. Carol 98 Telefon : 636

Vă corijați vederea  
PRIN OCHELARI  
**BODENSTOK**

Depozit de  
Fabrică

La Magazinul  
de Bijuterii

**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Postei)



**Cabinet dentar  
C. CARABATACHE**

Specializat la Paris  
Se execută ultimele crea-  
țiuni ale Artei Dentare  
Extracțiuni fără durere  
CONSTANȚA  
Bulevardul Ferdinand 16

Se caută spre imediată  
angajare, ucenic la tipografia  
„Dobrogea Juna“.

**Târgul cerealelor**

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 30 Aprilie 1936

Căruțe	preț pe % kgr.
5 Orz	260
3 Ovăz	305-310
13 Porumb	250-255
8 pae de orz	55-70
22 pae de daghie	110-160
3 Lemne	45-50

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădină și garaj.  
Doritorii a se adresa : Magazi-  
nul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol  
No. 22.

**Doctor**

**Goldenberg-Munteanu**  
Specializat la Berlin  
**BOLI DE FEMEI**  
Venerice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea  
blenoragiei și Bolilor de Femei  
Diatermie-Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Remus Oprescu 7  
Telefon 535

Aveți nevoie de : STAM-  
PILE în cauciuc și me-  
tal, FIRME și TA-  
BLIȚE EMAILATE  
necesare d-lor  
medici și avo-  
cați puteți co-  
manda la

**„DOBROGEA JUNA“**

unde se  
mai execută  
ETICHETE în  
relief, diferite de-  
sene în culori aurii  
și argintii, insigne de  
email, medalii etc., cu  
prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția  
onoratei clientele în orice zi.

Citiți **DOBROGEA JUNA**

**Institutul de Arte Grafice al ziarului  
„DOBROGEA JUNA“**

Strada Scarlat Vârnav 23 — Clădire și instalație proprie

**C O N S T A N Ț A**

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MASINI DE CULES, STE-  
REOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE**  
efectuează orice lucrări în această ramură ca : **BROȘURI, ZIARE, RE-  
VISTE, CARȚI DE VISITA, PLICURI, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile  
și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale  
în cele mai moderne condițiuni de execuție.

**Atelier special de Legătorie**

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1936

Prețul Lozurilor : 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz  
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speșe.